

Redacción  
Administración,  
Calle de Barbieri  
núm. 8, entr.º  
Apartado, 488

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.  
GERENTE: RICARDO RUIZ Y BENÍTEZ DE LUGO

Imprenta  
de la  
propiedad  
de  
este periódico  
Calle de Barbieri  
núm. 8, bajo  
MADRID

Año IX

Lunes 14 Abril 1913

Núm. 2.464

## EL DIA DE AYER

# LOS RECLUTAS JURAN LA BANDERA

## Atentado anarquista contra Su Majestad el Rey

### ¡Viva el Rey!

Una fiera asomó ayer su garra odiosa, y bajo el sol de España que alumbraba un cuadro de amor entusiasta, de juventud y de legítimo orgullo, se proyectó infame como nunca, como nunca execrable, la alevosa mano de un absurdo humano.

Un Rey bueno, noble, magnánimo, a la vuelta de un acto transcendental, en que logró conseguir a fuerza de desvelos y de amargos insomnios que su pueblo identificado con él, como nunca lo estuvo pueblo alguno con su Soberano, le aclamase unánime, envolviéndole en un hábito de amor, admiración y gratitud; a ese Rey valeroso, liberal, grande, un brazo criminal trató de asesinarlo cuando su pueblo entero, sin reservas, desbordaba su entusiasmo rindiendo homenaje de agradecimiento y de esperanza al templado corazón y a la grandeza de alma que el Soberano con una sutileza maravillosa ha sabido hacer llegar a todos los pechos, tocando a todos los corazones, exaltando la efusiva compenetración del alma y solando a su silueta la sabia reflexión del cerebro.

El Rey ha sabido atar todas las voluntades con una impalpable cadena, forjada de amor y esperanza, y esta amarra, la más férrea para perdurar en el cariño de un pueblo que se siente grande y noble, aunadas sus energías por quien sus destinos rige y a ellos se consagra, se reforzó ayer en una elástica contracción, al sonido de los disparos que amenazaron la vida del joven Monarca.

De todos los labios ha escapado en gritos la indignación que en todos los pechos ha levantado el atentado inicuo; los grandes, los pequeños, los intelectuales, los analfabetos, los mimados de la fortuna y los hijastros de ella, todos, en un grito unánime, nacido del amor sincero lastimado por la iniquidad, han protestado con todas sus fuerzas del inefable hecho.

A este grito enérgico, de oprobio y maldición para la vileza, une el suyo EJÉRCITO Y ARMADA, que calurosamente, con una frase nacida y templada en el sumo de los amores, grita a los cuatro vientos, que llevarán su voz a todo un pueblo que la entiende: ¡Viva el Rey!

### Las primeras horas.

Desde las primeras horas de la mañana de ayer Madrid se echó a la calle; amaneció un día espléndido y lució el sol con fuerzas, como queriendo contribuir a realzar esta hermosa fiesta del Pueblo y del Ejército.

Cruzaban tropas en todas direcciones, para tomar puesto en la formación; miles de hermanas matronas se dirigían a la Castellana; los vendedores de la prensa voceaban los extraordinarios de la Jura, y a las nueve y media de la mañana cada cual tenía tomado su puesto para presenciar la misa, la jura o el desfile de las tropas; tan sólo los rezagados que por no haber materialmente en los andenes de la Castellana, formaban dos inmensas moles en las aceras de la calle de Alcalá, desde la Puerta del Sol hasta la Cibeles.

### En la Castellana.

A las nueve y media de la mañana todas las fuerzas que tomaron parte en la ceremonia se hallaban formadas en el orden ya anunciado. Los pelotones de reclutas se situaron entre lo Glorieta del Obelisco y la calle del Marqués de Riscal, con frente al Norte, formando dos columnas. Vestían los reclutas de primera paqueta, con guante blanco.

Enfrente las banderas y estandartes de los

Cuerpos, entre ellas la de la Academia de Infantería.

La fuerza veterana, constituida por las Academias de Infantería, Ingenieros e Intendencia; regimientos del Rey y León, compañías de Saboya y Wad-Ras, Academias de Caballería y Artillería, regimientos de Asturias, Covadonga, Zapadores, Ferrocarriles; brigada de Estado Mayor, batallones de la Guardia civil y Milicianos, primera brigada de Cazadores y fuerzas regulares indígenas, en el orden mencionado, hallábase situada en ambos andenes del paseo, en el trozo comprendido entre el Obelisco y el Hipódromo y en las bocacalles afluente.

Estas mismas calles ocuparon los regimientos de Artillería, la división de Caballería, las fuerzas de Intendencia y Sanidad y la sección ciclista.

Los niños de las escuelas municipales, los de los colegios particulares, el batallón infantil y los exploradores presenciaron la jura en el andén del lado de los pares.

Ocupaba el altar, que es de nogal tallado, una imagen de San Fernando, y le adornaban banderas y trofeos militares, palmeras y guirnalda de flores.

Enfrente se hallaba situada la tribuna regia, revestida de espigas y reposteros. Guardaban el altar ocho gastadores y un cabo del regimiento del Rey, y a su costado derecho se colocaron las músicas del citado regimiento y del 2.º de Zapadores, para tocar durante la misa.

### Llegan los Reyes.

Momentos después de las diez llegó al lugar de la jura S. M. el Rey, que vestía uniforme de capitán general de gala con la banda de la gran cruz del Mérito Militar, placa de la misma orden y la venera de las cuatro Ordenes militares.

Precedían al Monarca batidores de la Escolta Real.

Seguía a S. M. un lucido Estado Mayor, en el que figuraban el ministro de la Guerra, el capitán general de la región, Sr. Marina; los generales Aznar, Echagüe, Contreras, Marva, Villar y Villate, Linares, Sáenz de Buruaga y Ceballos; los jefes y oficiales de la Casa Militar y los agregados militares de Inglaterra, Italia, Francia, Alemania, República Argentina y Austria, vistiendo los uniformes de sus respectivos países.

Seguía al Estado Mayor del Monarca los coches a la gran «D'Armont», ocupados por Su Majestad la Reina doña Victoria, la princesa Beatriz de Battenberg, la duquesa de San Carlos, miss Cochrane y los jefes de Palacio.

Al estribo del coche de la Reina iba el infante D. Fernando, que vestía el uniforme de teniente coronel de la Escolta Real.

Al pie de la tribuna fue recibida la Familia Real por el Gobierno y las autoridades.

Daba guardia a la escalera de acceso a la tribuna un zaguán de Alabarderos, que se extendía en dos filas a ambos lados de la tribuna.

Seguía a las personas Reales el escuadrón de la Escolta Real.

La Reina con las damas, el Gobierno y jefes de Palacio pasaron a ocupar los asientos de la tribuna.

Desde las nueve ya estaban en la tribuna regia los ministros, presidentes de las Cámaras y del Consejo, gobernador civil, alcalde, director general y comisario de Seguridad.

Próximamente a las nueve y media llegó a la tribuna S. A. la infanta doña Isabel, acompañada de la señorita Bertrán de Lis.

### La revista.

Su Majestad el Rey, seguido de su Estado Mayor y escolta, revistió las tropas que dando frente al centro del paseo, se hallaban a uno y otro lado; las fuerzas rendían honores a medida que pasaba S. M., las músicas entonaban el himno nacional y el numeroso público que permanecía estacionado detrás de las filas de soldados ovacionaba al rey que, sonriente y afectuoso tenía un saludo para todos.

### La misa.

Terminada la revista y situado el Monarca con su séquito ante el altar, sonó el toque de atención; los cuerpos a pie y los pelotones de reclutas giraron para dar frente al altar, y los grupos de ametralladoras tomaron igual frente.

Entonces comenzó la misa de campaña, en la que ofició el teniente vicario Sr. Figueras,

asistido por los capellanes castrenses señores Asensio y Martínez.

En el presbiterio oyó la misa el Obispo de Sión.

### El juramento.

Terminada la misa, la bandera del regimiento del Rey y el provicario general castrense se colocaron a la izquierda del general gobernador y enfrente de los pelotones de reclutas, quedando la bandera entre ambos.

El gobernador solicitó la venia del Monarca para tomar el juramento, y obtenida aquella, se dirigió nuevamente al grupo que formaba el ministro del Señor con la sagrada enseña de la Patria.

Y tras solemne pausada, gravemente el general gobernador, se dirigió a los reclutas exclamando:

Soldados... juráis a Dios y prometéis al rey seguir la bandera...

Un atronador é imponente ¡Si juró!, que salió del alma de tantos millares de hombres jóvenes y viriles.

Es imposible describir la solemnidad del momento; aquel silencio sepulcral que dominó a los millares de personas allí congregadas; el vibrar metálico de los puntos de atención que ordenaba a los soldados presentar las armas; aquella inmovilidad absoluta, hacia latir el corazón con fuerza y anudaba la garganta en un sollozo... despertó de su éxtasis la multitud, hizo sentir el escalofrío del entusiasmo y un aplauso grande, y muchas lágrimas que los hombres procuraban ocultar, fué el homenaje que el pueblo rindió a los nuevos soldados.

Las músicas de los regimientos empezaron a tocar, y sobre los pechos, oprimidos por la emoción, cayeron como un bálsamo aquellas notas alegres de los aires pasodobles.

Ante la bandera de cada Cuerpo, empezaron los reclutas a desfilar, pasando dos veces ante ella: una para besar la cruz, formada con el asta de la bandera, y la espada del jefe, y otra para desfilar bajo el paño sagrado, como símbolo de que la Patria le cobija, y el Ejército le admite en su seno, otorgándole todos sus derechos é imponiéndole todos sus deberes.

### El desfile

#### Tropas y Academias.

Previo la venia de S. M., el capitán general dió la orden del desfile, que lo efectuaron las tropas, por el siguiente orden:

En cabeza, un escuadrón de la Guardia civil del 14 Tercio, al que siguieron inmediatamente en columna de honor, las demás fuerzas, con guías a la derecha, ante Su Majestad. Academias de Infantería, Ingenieros, Intendencia, Artillería y Caballería; los reclutas, todos, a continuación, y después los ciclistas de Capitán general, y los regimientos del Rey, León, Saboya, Wad-Ras, Asturias, Covadonga, Zapadores, Ferrocarriles; brigadas de Estado Mayor y Telegrafos; batallón de Guardia civil; los seis batallones de la brigada de Cazadores, Milicianos Nacionales, fuerzas indígenas de Infantería y Caballería, regimientos de Artillería, Intendencia, Sanidad Militar y división de Caballería.

En total, unos veinticinco mil hombres. Cuanto se diga del desfile es pálido ante la realidad.

Detrás de la guarnición de Madrid y sus cantones desfilaron las Academias militares.

Los batallones de alumnos, en correctísima formación, demostrando una sólida instrucción militar y una disciplina admirable, se llevaron todos los piropos.

En realidad, ofrecieron un espectáculo hermoso y fortificante, con sus compañías nutridas, donde marchaban gallardos los caballeros cadetes, que con tanto celo guardan nuestro espíritu militar.

Especialmente la Academia de Infantería desfiló admirabilísimamente, recibiendo continuadas ovaciones del público, que ve en los cadetes de hoy los oficiales de mañana y los jefes y generales de tiempos no lejanos.

#### Tropas de Marina.

La columna de desembarco formada por 270 hombres del acorazado «Carlos V», desfiló mandada por el capitán de corbeta D. Julián Sánchez Ferragut y por el teniente de navío Fernández Trujillo.

La columna la formaban una compañía de Infantería al mando del teniente de navío don Claudio Lago; una sección de Artillería, con

dos piezas, una de zapadores minadores y otra de Sanidad.

Al frente de la columna iba la música de la escuadra.

Las tropas de marinería atrajeron durante mucho tiempo las miradas del público que aplaudió con entusiasmo.

#### Los moros adictos.

El público esperaba impaciente a que desfilaran los moritos que forman hoy parte, como ejército colonial, del Ejército de España.

Y los curiosos no quedaron defraudados. Las tropas indígenas desfilaron gallardísimamente, con toda la marcialidad que acostumbra a poner en sus marchas el soldado español.

El paso de aquellos hombres, de una raza vigorosa y esforzada, de tez bronceada y ojos ingenuos de niño, fué algo muy simpático que agradó mucho a los madrileños, contribuyendo mucho a la vistiosidad del desfile los uniformes de los soldados indígenas y la grata armonía de sus nubes, que iban tocando aires de su país.

Al frente de estas fuerzas desfiló el bravo, coronel Berenguer.

Los moros iban formados por columnas, en secciones, y la Caballería desfiló frente a Su Majestad, al trote, demostrando una vez más los excelentes jinetes que son.

#### Regreso de fuerzas a sus guarniciones.

La Academia de Infantería regresó ayer en dos trenes que salieron a las 16 y 16,55 y llegando a Toledo a las 18,35 y 19,20.

La Academia de Ingenieros regresó en el día, en tren especial de las 16,30 para llegar a Guadalajara a las 17,45.

El batallón de Cazadores de Figueras y reclutas del 2.º Montado de Artillería, en tren militar 1.044, que salió de Madrid a las 14,25, llegó a Vicálvaro a las 14,50 y a Alcalá a las 15,20.

El batallón de Cazadores de Arapiles y los reclutas de los regimientos de Husares de la Princesa y de Pavia regresaron en tren especial de las 14,45, para llegar a las 15,50 a Alcalá.

La Academia de Artillería salió esta mañana en dos trenes, uno especial, a las 11, para llegar a Segovia a las 15,12, y otro a las 12, llegando a las 15,30.

El embarque se efectuó en la estación del Mediodía, con anticipación suficiente, para salir de la del Norte a las horas indicadas.

La Academia de Intendencia regresó en tren especial del mismo día, a las 15,10, llegando a Avila a las 21,28.

A Getafe fueron los reclutas del 5.º montado en el tranvía núm. 70, que salió a las 14,15 y llegó a su destino a las 14,45.

Las fuerzas regulares indígenas de Melilla de Infantería regresaron en el tren que salió de la estación de Goya a las 16.

La Caballería fué a Carabanchel por carretera.

### El atentado contra el Rey

Al regresar de la Jura.—Tres disparos.

—El Rey, ileso.—El pueblo le aclama y rodea conmovido.

Acababan de desfilarse las últimas fuerzas, y la gente se agolpaba en las proximidades de la Cibeles para presenciar el paso de SS. MM. La animación era extraordinaria.

A la una y media la guardia municipal comenzó a despejar a duras penas la calle para el paso de la regia comitiva.

Minutos después, la Escolta Real desembarcó por la Cibeles en la calle de Alcalá.

El Monarca, a caballo, avanzaba en medio de su séquito, al trote corto.

Al pasar la comitiva ante el número 48 de la calle de Alcalá, frente a la desembocadura de la del Barquillo, resonaron distintamente, cerca de la esquina de la calle del Marqués de Cubas, tres disparos de revólver.

Un individuo que se hallaba en la acera, y en primera línea, avanzó rapidísimo hacia don Alfonso, asió el caballo de la brida izquierda y casi simultáneamente hizo dos disparos contra el Monarca, a caballo, espoleado por el jinete, echóse materialmente enfrente del criminal que cayó al suelo; al mismo tiempo un policía se lanzó a sujetarlo, y cogiéndole fuertemente el brazo derecho le desvió la puntería a un tercer disparo.

El Soberano refrenó entonces el caballo; la generales y la escolta le rodearon, alejando a público, hasta formar un gran círculo: la Policía sacó entonces al criminal de aquel sitio, y defendiéndolo a duras penas de las iras del público que trataba de lyncharlo, lo condujo al portal de la casa núm. 48.

El rey indicaba con ademanes que nada le había ocurrido, y con voz firme y serena dijo a la comitiva:

—¡Señores, esto no es nada; continuemos! El estupor duró sólo un instante. El público se percató pronto de que la vida del Soberano estaba a salvo, é inmediatamente estalló una ovación frenética, delirante.

El entusiasmo por don Alfonso, la alegría de que hubiera resultado ileso y la indignación por el cobarde y villano atentado, se expresaban al mismo tiempo en las formidables salvas de aplausos y en los estentóreos gritos de ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército! ¡Viva España!

La Escolta real se agolpó en torno del Monarca. El público también rodeó a S. M. en formidable avalancha y la ovación continuó largo rato, indescriptible, conmovedora, delirante.

Las manos no se cansaban de aplaudir ni las gargantas de gritar. En muchos ojos se veían lágrimas de fervoroso entusiasmo. De este modo, repitiéndose las aclamaciones a cada momento, continuó el rey por la calle de Alcalá y se encaminó a Palacio.

Con los vivos al rey, al Ejército y a España se mezclaban otros gritos de ¡Mueran el criminal! ¡Matadlo, matadlo! ¡Infame! ¡Canalla! ¡Mueran los anarquistas!

#### Llegada a Palacio.

Su Majestad el Rey continuó montando su caballo herido.

Los que le vieron pasar no advirtieron en su semblante el menor asomo de emoción por el atentado. No se puede dar caso de mayor presencia de ánimo.

Descondió del caballo y subió a la galería principal de Palacio, diciendo a todos, sonriente y tranquilo:

—Aquí no ha pasado nada. El caballo «Alarun» resultó herido en el cuello por uno de los disparos del regicida, a la altura de las pistoleras.

La muchedumbre pobló los alrededores de Palacio, obría de entusiasmo, aplaudiendo y vitoreando a S. M. La gran manifestación de afecto duró una media hora, hasta que los Reyes, satisfaciendo los deseos del pueblo, se asomaron al balcón del despacho donde suelen celebrarse los Consejos de ministros.

Imposible es describir la imponente ovación que se le hizo, obligándole a estar en público unos minutos entre atronadores aplausos y vivas.

A Palacio acudieron sin cesar muchas personas conocidas a cerciorarse de que D. Alfonso XIII estaba ileso.

#### El regicida.

El repulsivo engendro, que de modo tan villano atentó contra la vida de nuestro Monarca, es un jovenzuelo catalán, perteneciente a la secta fanática del anarquismo; estas alimñas, cuyas almas las moldean a su placer los anarquistas teóricos (que se pasean tan arrogantes, y venden sus libros y son aplaudidos en sus discursos), creen que con sus crímenes se llevan la palma del martirio; en esos cerebros enfermos y en esas conciencias limitadas, oscurecidas, en esos corazones tenebrosos, un insano deseo de popularidad.

No queremos manchar nuestro papel escribiendo su nombre, ni dando detalles de su persona, casa, aficiones, ni aun menos reseñando lo que comió la última noche, ni el color de la camisa.

Esos no debe interesar al lector; en torno a estas fieras debía hacerse un gran silencio. Así lo creemos.

Solo diremos que fué cazado vivo, y que la fuerza pública tuvo que arrancarlo de las manos de la muchedumbre que pretendían des-pellejarlo.

#### El guardia Vicente Canelada.

Este guardia fué el que con grave riesgo de su persona se abrazó al criminal, impidiéndole continuar sus disparos.

Fué llevado en triunfo por las masas, que sin cesar le aclamaban con indescriptible entusiasmo.

Recibió infinitas enhorabuena. El Sr. Gullón le llevó en su coche a la Dirección de Seguridad. Las masas populares que le vieron subir al carruaje volvieron a las más entusiastas aclamaciones, y corriendo a todo correr escoltaron al guardia hasta que el coche desapareció por la calle de Bailén en dirección a la de la Princesa.

Reunión de ministros.

Ayer, a última hora de la tarde, comenzaron a llegar al ministerio de la Gobernación algunos ministros, y poco después eran avisados todos para reunirse en dicho centro ministerial con objeto de cambiar impresiones respecto a lo ocurrido ayer mañana.

Con el Presidente del Consejo conversaron varios periodistas, a los cuales manifestó que había estado en Palacio conferenciando con el Rey, informándole de todo cuanto conocía el Gobierno y que tuviese relación con el atentado.

Dice el ministro de Estado.

Cuando llevaban poco más de una hora reunidos los ministros, salió del salón el ministro de Estado, dirigiéndose al despacho del subsecretario para conferenciar por teléfono con su ministerio.

Al regresar el Sr. Navarro Reverter al salón donde estaban sus compañeros reunidos, fue interrogado por los periodistas acerca de las resoluciones que hubiese adoptado el Consejo.

«No hay—decía el Sr. Navarro Reverter— nada que ustedes no conozcan. El Juzgado ordinario sigue actuando, porque todavía no se sabe la condición del detenido.

Hablado con el autor del atentado en la casa donde estaba detenido hemos estado al Presidente y los ministros de la Guerra, Gobernación y Yo.

A las preguntas hechas me contestó que era de Barcelona, de donde fue expulsado, yéndose a Francia, y supongo que regresaría después.

Creo que estaba fichado como anarquista y se encontraba en Madrid desde hace mes y medio próximamente.

El Rey ha dado pruebas de una serenidad y un valor admirables; no conozco nada semejante.

Cuando después estuve en Palacio, hablaba del asunto con gran frialdad, y al saber que yo había hablado con el detenido mostró deseos de conocer la conversación, la cual referí al Monarca con toda clase de detalles.

S. M. vio adelantarse al asesino, y entonces torció el caballo, sonando seguidamente los tres disparos. Creo que al hacer el segundo disparo el asesino estaba ya atenuado por la Policía; el segundo disparo chamuscó un poco el guante del Rey, pues fue hecho casi a quemarropa. El revólver es de los de bata blindada.

Refiriéndose después al acto de la jura, dijo que había sido conmovido; todos los embajadores, especialmente el de Italia, que es militar, elogiaban al Ejército, diciendo que no se podía pedir más.

«Quién sabe—añadió—si las alarmas circulan estos días habrán influido en el cerebro del autor de los disparos contra S. M., pues los recortes de periódicos encontrados en el bolsillo hablaban precisamente de esos rumores.

El Gobierno está satisfecho de la conducta de la Policía, pues es difícil evitar un atentado cuando se trata de aquellos que tienen carácter individual.»

La sumaria.

En el proceso seguirá entendiendo la jurisdicción ordinaria.

La Audiencia confirmará hoy el nombramiento de juez especial a favor del Sr. Martínez Enriquez.

La opinión pública.

Ayer en las calles, hoy en toda la Prensa de Madrid sin excepción, en provincias y en el extranjero, ha causado la noticia una fuerte emoción, de todas partes llegan las protestas, todos los labios y todas las plumas dan gracias a la Providencia que ha salvado milagrosamente la vida del rey bueno y valiente que en estos momentos recibe las muestras de cariño de un pueblo que le ama y está identificado con su persona.

Brigadas y sargentos

Sueldos y gratificaciones.

Por Real orden circular del día 11 del actual, se dispone, en vista de la consulta elevada por la Intervención general de Guerra acerca de a quiénes debe considerarse con derecho a percibir la bonificación del 10 por 100 de sus haberes, que la ley de presupuestos de 1909 concede a los sargentos; y teniendo en cuenta que al redactarse la de 15 de Julio de 1912, reformando las clases de tropa y fijar los sueldos, haberes y derechos pasivos que a aquellos corresponden, se tuvieron presentes los emolumentos que por todos percibían, para mejorar su situación y simplificar al mismo tiempo la legislación económica por que se regían, el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer que en lo sucesivo sólo tendrán derecho a la citada bonificación del 10 por 100 sobre el importe de su haber:

1.° Los sargentos de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros que no se hubieran acogido a los beneficios de la ley de 15 de Julio de 1912.

2.° Los sargentos de los Cuerpos de Invalídos, Intendencia y Sanidad Militar, Secciones de Ordenanzas del ministerio de la Guerra, Milicia Voluntaria de Ceuta, compañía de mar de Melilla y Fuerzas regulares e irregulares indígenas de esta última plaza; y

3.° Todos los demás individuos de diversas clases y categorías que, sin ser sargentos del Ejército, tienen actualmente concedido este beneficio, pero sin que se considere el derecho que ahora se le da como inherente al cargo que desempeñan, sino como concesión exclusivamente personal, desapareciendo, por tanto, la gratificación al cesar aquéllos en su actual cometido por ascenso, retiro u otra cualquier causa.

Se ascenderá en Mayo

Podemos asegurar de manera categórica que la próxima revista de Mayo la pasarán como brigadas aquellos a quienes corresponde ascender a este empleo.

Se ha ordenado a todas las secciones del Ministerio impriman la mayor actividad a la confección de los escalafones, ya casi en su totalidad terminado, y solo pendiente de varios datos pedidos a algunas regiones.

También muy en breve se publicarán las relaciones de los que pueden presentarse a exámenes para oficial de la escala de reserva, como así mismo la relación de los no admitidos a concurso por faltarles algún requisito, de edad, tiempo de servicio, ó tener nota desfavorable.

EL DÍA MILITAR

Información de Madrid.—Provincias. Extranjero.

(POR TELEGRAMA)

La batadura del Alfonso XIII. Ferrol 13.

Noticias fidedignas afirman que los reyes vendrán a presenciar la batadura del Alfonso XIII, y que la reina será la madrina del lanzamiento.

El pueblo, entusiasmado con la noticia, preparase a dispensarles un cariñoso recibimiento.

to. También la Sociedad Española les agasajará espléndidamente.

Calculase que vendrán 50.000 personas.

La jura en Valladolid.

Valladolid 14.

El día 20 se verificará en el paseo del Campo Grande la fiesta de la jura de la bandera. Asistirán todas las fuerzas de la guarnición, la Academia de Caballería, la Cruz Roja y los niños de las escuelas municipales. Concurrirán también los alumnos de las Escuelas militares de Salamanca, Medina del Campo y Astorga. Los de la primera se alojarán en la Academia de Caballería, los de la segunda en el Colegio de Huérfanos de Santiago, los de la de Astorga, compuesta de seminaristas, en el Seminario conciliar.

Después del desfile, las fuerzas de profesores y reclusos de las tres Escuelas y las de la de Valladolid, comerán juntos en el picadero de la Academia de Caballería.

Delante de la susodicha Academia se instalarán dos tribunales para presenciar el desfile.

Por la tarde, después de la fiesta hipica, regresarán las Escuelas a su destino.

Auxiliares de Intendencia.

Ascende a auxiliar de primera, D. Francisco Díaz; a segunda, D. José Sesma y D. Joaquín Montero, y a tercera, D. Manuel Brunes, D. Miguel Ruiz, D. Manuel García y D. Miguel Bonnemaison.

Maestros armeros.

Por circular del Ministerio de la Guerra se dispone que por los primeros jefes de Cuerpo y dependencias del arma, se remitan a esta sección, con urgencia, nombre de los maestros armeros que prestaban servicio como tales en el año 1906, indicando, al propio tiempo, si alguno ha fallecido u obtenido el retiro, expresando en este caso el punto de su residencia.

Músicos militares.

En el regimiento de Asturias núm. 31, de guarnición en Leganés, se sacan a concurso dos plazas de músico de tercera correspondientes a cornetín y trombón.

Se admiten solicitudes hasta el día 21.

—En el de Asia, núm. 55, que reside en Gerona, se sacan a concurso tres plazas de músicos de tercera correspondientes a flauta, clarinete y caja.

Se admiten solicitudes hasta el día 19.

Cabo de cañón.

Se concede el enganche en el servicio por cuatro años, al cabo de cañón en situación de reserva, Francisco Díaz Criado.

Sargentos.

Se conceden dos meses de licencia, por enfermo, para Aros de la Frontera (Cádiz), al sargento de Infantería de Marina D. Antonio Gil Muñoz.

Empresas concesionarias.

La Sociedad anónima de los tranvías eléctricos de Granada, ha acordado ceder a todos los poseedores de la cartera municipal de identidad carnets especiales para viajar en dichos tranvías, con una bonificación de 40 por 100 sobre los precios de billetes ordinarios.

La Empresa de tranvías madrileños no accede a hacer lo propio, a pesar de las gestiones hechas para conseguirlo.

No hay que olvidarlo; nosotros lo tenemos muy presente.

Huérfanos de militares

Por Real orden 10 del actual se ha dispuesto que, en vista de lo propuesto por el presidente del Consejo de Administración de la Caja de Huérfanos de la Guerra, y en atención a la edad del ingreso en los Colegios donde reciben educación los huérfanos de militar, así como que durante su permanencia en los mismos se hallan bajo la constante vigilancia de sus profesores, no siendo, por tanto necesario recurrir a otras entidades oficiales para garantizar la rectitud de su conducta, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que los alumnos de los Colegios de huérfanos dependientes de este Ministerio, que aspiran al in-

greso en las Academias militares, sustituyan los documentos a que hace referencia el párrafo último del art. 3.º de las bases para el concurso de ingreso, anexa a la Real orden circular de 5 del mes próximo pasado (D. O. número 52), por un certificado, que expedirá el director del Colegio respectivo, haciendo constar los antecedentes del interesado.

Maquinistas de la Armada

Nuevos maquinistas.—Falta de personal.

Como resultado de los exámenes verificados en el apostadero de Cádiz para cubrir las vacantes que existen de terceros maquinistas de la Armada, han sido promovidos a dicha clase con antigüedad de esta fecha, a los aprendices maquinistas D. Francisco Cumbreza López, D. Juan José Caro Martínez, D. Juan A. Corona Moreno, D. José Vázquez Morales, don José Martínez Marín, D. José Cañada Morales, D. Manuel Haro Escudier, D. Marcelino Martínez García, D. José Pereira Torres, D. Ramón Galiana Jiménez, D. José Fernández Martínez, D. Fernando Romero Santalla, D. Ramón Pardo Moreira, D. Enrique Coll Gómez y D. José Fraga Larraga, los cuales serán escalafonados en el mismo orden en que se relacionan.

Además quedan aprobados treinta y seis aspirantes para ir ocupando por el orden en que se mencionan las vacantes que ocurran de terceros maquinistas.

Finalmente, dada la absoluta e imprescindible necesidad de cubrir las plazas reglamentarias de maquinistas en los buques y la escasez de individuos de esta clase dentro de la vigenta plantilla, se ha dispuesto que sean llamados al servicio activo los maquinistas subalternos que se encuentran en la situación de excedencia, y que los aprendices que han resultado aprobados para maquinistas y se encuentran en espera de ocupar vacante, se vayan habilitando de terceros únicamente para el servicio de los buques a medida que las necesidades del servicio lo exijan.

Las diferencias de haberes fijos y eventuales que supongan el embarco de excedentes y la habilitación de aprendices, siempre que el total de maquinistas en cada buque no exceda del consignado en presupuesto, afectarán al concepto general de personal de fuerzas navales del presupuesto vigente.

Libros y revistas

CEUTA.—Revista decenal, órgano del Centro Comercial Hispano-marroquí de dicha ciudad.

Hemos recibido el número 88 de esta importante revista.

Es tan interesante su texto, que no vamos a limitarnos a dar cuenta de su aparición; hemos de añadir, por nuestra cuenta, un modesto comentario.

En primer término inserta una carta del señor Villanueva, en la que este señor rechaza ciertos cargos, hechos en anterior artículo por el gran luchador y competente africanista señor Ramos, que protestaba que para mandar obreros a Ceuta, no se fuyesen en cuenta los medios con que dicha ciudad cuenta para alojarlos, proporcionarles trabajo, etc. etc.

El ministro tal vez no sea el culpable, antes al contrario, reconocemos en él un noble espíritu que persigue la finalidad provechosa para el país de encauzar hacia Africa, la emigración.

Pero es lo cierto que allí no puede haber excedente de brazos porque el paro forzoso en una plaza militar, puede tener serias complicaciones.

Otra importante cuestión que trata el señor Villanueva, respondiendo asimismo a cargos, es la siguiente:

El muelle de Ceuta era insuficiente para el desembarco de mercancías; el comercio pidió a Fomento la prolongación provisional de dicho muelle.

El ministro ordenó construir el muelle provisional que se pedía; ahora resulta que éste no sirve para nada, que no es utilizable, y que tal vez ya no se pide, pero se protesta.

Y la tercera cuestión interesante que se trata, es una patriótica réplica que hace Juan de España a un artículo, en la misma revista publicado, en la que el articulista Sr. R. del Barrio, pedía que puesto que brazos sobran en España, se dieran facilidades al capital extranjero; más aún, llamándole, atrayéndolo, mirándolo.

Como se ve, la Revista hace una labor provechosa; en días sucesivos traeremos a nuestras columnas tan importantes trabajos, que entendemos encierran un gran interés, y su conocimiento es preciso para el acertado estudio de nuestra labor en Africa.

R. de V.

Al cerrar la edición.

El Diario de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.)

Cruces.

Se concede al capitán de la Guardia civil D. Pedro Baselga, la cruz y placa de San Hermenegildo.

Instancias.

Se desestima, al mozo José María Ordóñez que solicitaba autorización para satisfacer la cuota militar.

Idem id., del soldado Genaro Tapia, que solicitó la licencia.

Idem id., al soldado que solicitó la excepción del servicio José Agraz

Idem id., Angel López.

Idem id., Eduardo Martín.

Idem id., Vicente Sancho Pérez.

Supernumerario.

Se concede el pase a esta situación al capitán de Ingenieros D. José Ortiz Echagüe.

Retiro.

Se concede al músico de segunda D. Vicente Ruiz López.

Idem id., a los jefes de Infantería Sres. López Oliver, Barroo Alvarado, Gil Alvaro, Pastor Rico, Portugal Llanos y López García.

Matrimonio.

Se concede licencia para contraerlo al capitán de Artillería D. Martín Homas Bages.

Vuelta al servicio.

Se concede al comisario de Guerra de segunda D. Francisco Coronado, que se encuentra en situación de reemplazo por enfermo.

Gratificaciones.

Se concede de efectividad al capitán de Artillería D. Herminio Redondo Tejero.

Idem id., a un maestro de taller de segunda y un auxiliar de Almacenes de tercera del personal de material de Artillería.

OTRAS NOTICIAS

Visitas.

Han visitado al ministro los generales Brualla, Ochando y Belloc.

Fallecimientos.

Han fallecido en Zaragoza el oficial primero de Oficinas militares, D. Luis Santos Chivité.

Curación de la diabetes

por la GLUCOSIDINA

y los preparados de Copalchi del Dr. Bonald

Núñez de Arce, 17, Madrid.

NORRA

(HISTORIA DE UNOS AMORES)

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR

M. Louis Enault

Por lo demás, Nepto nunca se permitía dar quejas ni mostrarse importuno; parecía que al fin se resignaba con aquella indiferencia que no podía vencer, y que tenía la tarifa prudencia de renunciar a pretensiones inútiles. Su tristeza y su silencio era lo único que en lo sucesivo había de hablar por él. En medio de tales preocupaciones y en esta sujeción penosa, fue como transcurrió el invierno, día tras día, ó más bien, noche tras noche. Por eso las primeras brisas tibias de la primavera que les permitieron salirse de esa sujeción de la vida común y volviesen a la soledad y al aislamiento de las montañas, fueron acogidas por ambos con un sentimiento de alegría

y de gratitud, como quien recibe una libertad muy deseada.

III

Dícese que en ciertas épocas del año, los renferidos salvajes, semejantes en esto a las personas de la alta sociedad que hacen viajes de placer, tienen la costumbre de abandonar las alturas y bajar a las playas de los grandes Fjords.

Son unos animales elegantes y que sienten la necesidad de tomar baños.

No sé hasta qué punto será cierto esto, pero la verdad es que de vez en cuando los lapones conducen a sus ganados hacia la costa y los hacen pastar las hierbas cargadas de emanaciones de la brisa marina.

En aquel año, Peckel, que en su calidad de padre de familia y de jefe de tribu marcaba la marcha de los Kilps; decidió que irían a plantar sus tiendas en una de las ensenadas del Lyngen Fjord.

Este Fjord ofrece a los viajeros y al artista uno de los sitios más hermosos de toda la Noruega.

Es un golfo inmenso, que penetra muy adentro en las tierras, cual una ancha ría cuyas orillas fuesen montañas.

Como para ir a buscar el tributo de las aguas que quiere llevar al mar, proyecta sus largos brazos en todas direcciones.

Tan pronto se estrecha y salta con violencia sobre un lecho pedregoso, ostentando en los bordes de sus verdes olas una espuma plateada, como se ensancha cual un lago y se duerme, mientras que las inmensas rocas que le de-

minan perpendicularmente derraman sobre él su densa sombra.

En el centro la luz de cielo se refleja y tiembla en la verde transparencia las profundas aguas.

Cuando se acerca el viajero a sus orillas, le parece que se desliza las negras aguas del Cócito.

Unos senderos de calma costean los precipicios.

Enormes trozos de roca parece que surgen de las entrañas de la montaña entreabierta; sus agudos dientes erizan el abismo; en varios puntos, en las cavidades en que se amontona un poco de tierra vegetal, nace un epílica negro ó un caric de ateriopeledas y plateadas hojas; a lo lejos se ven unos torbellinos de plumas, se oyen roncros gritos; son los buitres y las águilas que se precipitan sobre el cadáver de un renferido ó de un alce destrozado en su caída; más distante aún, allá en el fondo, aquella mancha de las húmeda y moveliza es el torrente; mugre y brama enfurecido, pero tan lejos que su colera no puede subir hasta el viajero.

Algunas veces también se penetra en gargantas salvajes en las cuales desaparece toda huella de vegetación y de vida; unas veces la nieve cubre las alturas; otras los ocultos manantiales se derraman en anchas sábanas plateadas ó caen en espumosas cascadas a una cueca de brillantes rocas.

Estas cascadas adquieren proporciones enormes, parecen ríos a los cuales les falta de pronto la tierra, y que se precipitan desde las cumbres de las montañas haciendo rodar las piedras; arrancando de raíz los árboles, arrastrando los ganados,

Algunas veces también, los fjords ofrecen escenas de irresistible melancolía.

Por ambos lados se ven alzarse perpendicularmente dos largas murallas de rocas, cuya base bañan las aguas, cuyas cumbres se pierden en las nubes; arriba una niebla espesa que a duras penas atraviesa un rayo opaco y pálido, extiende su bóveda gris, que parece formada de copos de algodón; abajo está el abismo sombrío, mudo, vertiginoso.

Al pasar por allí parece que está uno encerrado en tenebrosa cárcel.

Como se comprenderá fácilmente, no era el atractivo de aquellas bellezas grandiosas de la naturaleza montañosa lo que había llamado la atención del viejo Peckel; sino que sabía muy bien que allí encontraría sustento abundante, mugeo para sus renferidos y pescados para él; esto era cuando pedía al paisaje.

A Norra le era bastante indiferente ir allí ó a otra parte; a donde quiera que fuese, estaba muy segura de no encontrar al único ser que aún podía dar algún interés a los actos monótonos de su vida.

Sin embargo, le sorprendió la grandeza y la belleza del espectáculo que le improvisó se ofreció ante su vista.

Sus conversaciones con los dos cuacos, los dibujos de Elleg, y mucho más todavía, las nuevas ideas y los nuevos sentimientos que se habían desarrollado en ella bajo la influencia de su amor, habían dado vuelo, al propio tiempo, al instinto que anteriormente se hallaba adormecido en su alma.

(Continúa)

# América en globo

LAS PALMAS 10 (9 n.)

Han comenzado los preparativos para el viaje a América del dirigible «Suchard número 2».

Llevará a bordo sólo tres pasajeros.

El tiempo se presenta favorable para el «raid».

El capitán Blucker, que es el que ha de mandar el «Suchard», ha dado a los periodistas un retrato suyo, con atenta dedicación.

El meteorólogo alemán doctor Eugen Alr, que ha acompañado a M. Blucker desde Alemania, está estudiando los fenómenos atmosféricos, para determinar el día que convendrá fijar para la salida.

El doctor Brucker ha señalado como más a propósito para punto de partida una de las montañas que coronan el puerto de Las Palmas, donde hay emplazadas varias baterías de Artillería y se hallan, por lo tanto, dentro de la jurisdicción de Guerra.

Hoy han conferenciado el doctor Brucker y los representantes de la Casa Suchard—fabrica alemana de chocolate que costea la expedición científica del dirigible con el general gobernador de la plaza, con objeto de pedirle la indispensable autorización para poder utilizar el referido punto.

El dirigible tiene 24 metros de diámetro y 40 de altura desde su parte superior hasta abajo de la barquilla; su capacidad es de 7.500 metros cúbicos.

Se han recibido centenares de telegramas de todas partes pidiendo noticias de la expedición.

LAS PALMAS 11 (4 t.)

El globo «Suchard núm. 2», en que se hará el viaje desde estas islas hasta América es un globo libre que hará la travesía aprovechando las corrientes aéreas.

El capitán Brucker, que pilotará el aerostato, calcula que tardará diez días en llegar a América, recorriendo los 4.500 kilómetros de que consta el raid a razón de 450 por día, en aterrizar en América del Sur; pero si el viento no le es favorable a sus propósitos, aterrizará al Norte de América.

Las autoridades militares de Las Palmas se niegan a autorizar la salida del globo de las montañas que coronan el puerto, donde se hallan establecidas las fortificaciones.

Se gestiona del Gobierno la autorización precisa para poderlo realizar.

## LOS ARBOLES

Descripción de los árboles, tomada de su Diccionario de Historia Natural de las Islas Canarias.

**Arboles.**—Vegetales de los más interesantes, los más útiles, los más nobles y dignos de ser estudiados. ¿Cuál otro ornamento más esencial para los campos? ¿Cuál otro contribuye con su sombra y frescura a favorecer la habitación del hombre? ¿La majestad con que un robusto árbol levanta su copa a los cielos, le da cierto aspecto halagüeño, y le imprime un aire de grandeza, que ningún ser viviente suele tener. ¿Qué género de conmoción no se experimenta a la vista de un alto pino ó de un copudo castaño, de un descollado tilo, de una eminente palmera! ¿Quién será el que al penetrar en un bosque no sienta en su interior no sé qué extraña impresión que no es posible enlucir!

La dulce calma, el grato olor, la media luz vista por entre el templado verdor, el silencio, lo erguido de los troncos, lo dilatado de la perspectiva, todo convida al placer de meditar. Por el contrario, ¡qué desnudez más triste que la de un terreno sin árboles! Así después de haber bajado de la cima del pico del Teide en Tenerife, por medio de lavas de volcanes y páramos de piedra pómez, los primeros arbustos que yo encuentro son los escobones ó cizañas *proliferos*, y aquellas retamas de flor blanca que regalan mi olfato y que recrean mis ojos. Más abajo se me presenta una selva de pinos gigantes, entre los cuales se distinguen algunos cedros del Líbano. Luego el monte verde, poblado de brezos, tilos, avernos, palos blancos, vinatigos, acebiños, xinxas, laureles, barbusanos, folrados, hayas, lentis-

cos, zaucos, acebuches, hortigones, madroños, sauces, etc. Y por último los predios de castaños, nogales y otros frutales especiosos.

Sabemos que todavía á principios del siglo XVII, se iba desde la villa de la Ortava al puerto de Garachico, que son casi cinco millas de camino, por debajo de una floresta continuada de laureales, acebuches, palmas, dragos, cipreces etc., cuyo olor perfumaba el contorno. Si por otra parte me acerco á la célebre montaña de Doramas, en Canarias, el peristilo de acebiños y laureles, por el cual entro, desde luego me anuncia que voy á parar á paraje más intrincado, donde los mayores árboles descuellan. Llego, en efecto, al sitio llamado las Madres de Moya, y unos excelsos tilos con eminentes bóvedas que las espesas ramas tejieron, me presentan un templo augusto, imagen de la Catedral, cuyo nombre lleva. Sentado á su benigna sombra, mi pecho se dilata; respiro un aura suave; oigo el canto de sus pájaros canarios, capirotos y mirlos, el susurro de las aguas que corren, frías, diáfanas y delgadas. Miro hacia arriba y por los claros de las aberturas de las ramas, alcanzo á ver las inmediatas cumbres de los altos peñascos que rodean aquel ameno valle, y pendientes en ellos algunas cabras y la manada de ovejas que guía un pastorcillo vestido con capote de lana blanca con aguadera.

Pero pasemos del placer que los árboles nos ocasionan á los bienes innumerables que les debemos. Aquel fuego que la leña mantiene para las necesidades de la vida; aquel arado que surca la tierra; aquella fragua, aquella barca, aquel torno, aquel techo, en suma, todas aquellas artes en que se emplean las maderas, ¿podrán existir sin los árboles, por ventura? Mas antes que ellos caigan víctimas del hacha, ¿con cuantos ricos presentes no nos favorecen? De sus ramas bajan á echarse á nuestros pies la castaña, la aceituna, la nuez, la almendra; y se ponen en nuestras manos, la naranja, la granada, la manzana, la ciruela, la pera, el plátano, el limón... Corre el aceite de la oliva y el vino de la parra.

El moral nos da seda y el algodouero su preciosa pelusa. Suda el drago su sangre, el almendro su resina, el pino su brea, el cardón y la tabaja su leche.... ¿Y por qué aquellas lonas se han descarnado y perdido su antigua feracidad? ¡Ah! Privaron las de los árboles, que con sus raíces entrelazadas sostenían la tierra. ¿Y por qué el otro cerro se reviste ahora todos los años de nuevos céspedes y lozanas hierbas? Porque las hojas de los árboles y arbustos inmediatos, habiéndose deshecho y podrido, le ofrecen sin cesar una admirable tierra hortense. Además de esto, nadie puede ignorar que la espesura de los montes es una de las cosas que más atraen las benéficas lluvias, y que constituyen por consiguiente á enriquecer los manantiales de agua viva. Por tanto, no cortes jamás un árbol sin haber plantado antes diez. Catón en su libro de la vida rústica decía:

«Cuando se trata de edificar, delibéralo largo tiempo; más cuando se trata de plantar, el deliberar sería absurdo; no te detengas, planta sin dilación, esta es una ocupación digna de un honrado vecino, es un obsequio debido á la naturaleza, y fácil de practicar». Pero al contrario, tropezamos á cada paso unos hombres que tienen la osadía de destruir en pocos instantes la bella obra de los siglos, y el patrimonio de la prosperidad, mientras no han hecho en toda su vida nada útil, ni dejarán en los campos vestigios de su existencia. ¿Qué placer se puede igualar al de extender la vista por la campiña que uno ha vestido de árboles, y decir: Dios crió las especies; yo las he multiplicado! La posteridad bendecirá mis cuidados, cuando eche de ver que yo he tenido la generosidad de trabajar para ella; la patria me tributará elogios, porque he aumentado sus verdaderos bienes!

Gratas reflexiones que deberían animar á todos los canarios, amenazados de la terrible situación de carecer de árboles de montaña.

### La sardina en Marruecos

He aquí algunas noticias acerca de la existencia de la sardina en aguas marroquíes; cercanas á Canarias, Sidi-Harazi, á diez kilómetros de Mo-

gador, hay una pequeña bahía en la que los pescadores podrían instalarse, pues el lugar reúne excelentes condiciones, siendo de notar que en la costa hay pozos de agua dulce.

Esa bahía daría abrigo contra el viento á los vaporcitos y veleros.

Parece que la región es muy abundante en pescado, y las sardinas sobre todo abundan mucho.

Por otra parte, entre Mogador, Saffi y Mazagán los pescadores tendrían fácil salida para el fruto de sus trabajos.

## El Emperador de Alemania

LAS PALMAS 9 (3 t.)

Noticias llegadas aquí por distintos conductos aseguran que el emperador Guillermo llegará á este puerto dos días después de su salida de Gibraltar en el nuevo trasatlántico alemán «Imperator».

Acompañan al kaiser varios personajes políticos y militares alemanes.

## Notas políticas

El banquete con que obsequiarán al jefe del Gobierno los diputados provinciales liberales de toda España se celebrará el martes próximo, á las ocho y media de la noche.

El presidente del Consejo ha dirigido cartas muy atentas y muy categóricas á los liberales firmantes del documento de las Ordenes militares que ya conocen nuestros lectores, requiriéndolos para que de modo claro y terminante le digan si están conformes con los propósitos del Gobierno en materia de enseñanza.

## NOTICIAS DIVERSAS

Despachos de Sofía dicen que la última nota de las Potencias ha satisfecho á los búlgaros. Estos consideran que la paz será un hecho en la semana próxima.

En las líneas de Tehtaldja se ha pactado armisticio.

Ambos ejércitos se dedican á enterrar sus muertos para evitar una epidemia.

Los turcos dicen que han enterrado cuatrocientos cadáveres búlgaros en su ala izquierda.

El gran Visir de Turquía ha declarado que los preliminares de la paz serán firmados en Londres dentro de tres ó cuatro días.

Hakki pachá lo hará en nombre de la Sublime Puerta.

A última hora de la mañana los médicos visitaron de nuevo, con gran detenimiento, á Su Santidad.

Le encontraron en estado satisfactorio.

Tiene 38 grados de temperatura.

Las hermanas del Papa le hicieron una larga visita, de la que salieron muy satisfechas.

El Dr. Marchifava ha estado más de dos horas reconociendo á Su Santidad.

A pesar de que circulan rumores muy contradictorios, oficialmente sigue diciéndose que el Papa está mejoradísimo.

## HETEROGENEIDADES

**Agradecidos.**—Lo estamos al excelentísimo Sr. Delegado del Gobierno de Su Majestad en Las Palmas D. Manuel Luengo por su atención al remitirnos la importante circular dada, relativa á instrucción pública pudiendo desde luego contar con nuestro apoyo en todo lo que tienda al progreso intelectual de las islas.

**Buscando riquezas.**—En el pueblo de la Oliva, y en terrenos pertenecientes á distinguidos propietarios, se están haciendo trabajos de excavaciones para encontrar una cueva riquísima, que dicen encierra grandes riquezas en objetos de los primitivos habitantes de esta isla.

LAS FUERZAS DESCONOCIDAS

## EL HOMBRE, PILA ELÉCTRICA

Un gran descubrimiento

PARIS. El profesor Fayol, sabio electricista, ha inventado un aparato verdaderamente maravilloso, que demuestra con una rigurosidad científica la polaridad humana.

Sospechábanse que el ser humano es como una pila eléctrica, con sus dos polos positivo y negativo; pero ignorábase donde estaban sus polos.

El aparato Fayol prueba que el hombre—y naturalmente también la mujer—tienen el polo positivo en la mano derecha y el negativo en la izquierda.

Cuando la persona es zurda sucede al revés. El polo positivo está en la mano izquierda y el negativo en la derecha.

En el aparato hay, entre otras cosas, un cilindro de acero, que con su pie pesa cuatro gramos.

Este cilindro se mueve cuando el operador aproxima una de sus manos, sin tocarlo. El aparato prueba que el organismo humano vivo emite radiaciones.

La intensidad de éstas varía según la edad y el estado físico de los individuos. Un niño pequeño apenas mueve el cilindro. Un hombre, en el vigor de su edad, le hace dar vueltas rápidas, y cuando se trata de un viejo, las vueltas son muy lentas.

Además, el aparato demuestra que hay personas que emiten gran fuerza vital y otras que se apoderan de esos fluidos vitales y se sirven de ellos para aumentar sus facultades propias. También explica las leyes misteriosas de la simpatía.

Los seres que se polarizan de la misma manera, que tienen idéntico sistema vibratorio, que son, en suma, aparatos vivos sincronizados maravillosamente, tienen que sentirse atraídos el uno hacia el otro.

Se había notado que hay hombres que pueden con su presencia perturbar las agujas de la brújula. El invento de M. Fayol explica la causa de ello.

Esos hombres son sencillamente pilas eléctricas más poderosas que sus semejantes.

El descubrimiento de M. Fayol ha causado gran sensación en el mundo científico.

## De la guerra en Africa

POR EL GENERAL YUSUF

Traducida, anotada y adicionada con un vocabulario elemental.

MARROQUÍ-ESPAÑOL É HISPANO-MARROQUÍ CON MAS DE 1.400 VOCES

Por Juan Prats y Gimeno

Teniente Coronel de Infantería

Precio: DOS PESETAS en toda España.

Los pedidos á la Administración de EJERCITO Y ARMADA ó al autor en la Casa de Huérfanos de la Guerra.—Madrid.

## Biblioteca de "Ejército y Armada,"

El Gerente de nuestro periódico es autor de la mayoría de las siguientes obras, ó editor de las restantes.

En beneficio exclusivo de nuestros suscriptores ha dispuesto:

- 1.º Que se le venda á mitad del precio que va consignado para cada un.
- 2.º Que los pagos se hagan en plazos no menores de una peseta mensual.
- 3.º Que puedan pedirse varias obras siempre que el pago termine en el plazo de 10 meses.

**La enciclopedia del año.**—Consta de más de 600 páginas y cerca de 300 fotografías.—Su precio, encuadernada lujosamente, 15 pesetas.

**El libro del año.**—Tiene el mismo número de páginas y grabados.—Precio, 15 pesetas.

Ambos son en 4.º mayor, contienen el movimiento literario, científico y artístico en todos sus órdenes.

**Maravillas históricas de las ciencias ocultas.**—He aquí el índice: Prólogo.—Introducción.—El hechicero Toro.—Las apariciones.—La visión de Carlos IX.—Bilocalización.—Gritos telepáticos de una muerta.—Maravillas de lamas y fakires.—Ascensión de cuerpos.—Casas encantadas.—Los presentimientos.—El mal de ojo.—El cuerpo astral.—Visión á distancia.—Fantasmas que anuncian muerte.—Sueños que se realizan.—Proyectiles misteriosos.—La vidente de París.—Las brujas.—Profecía realizada.—¿Adivino ó farsante?—Las posesiones.—La adivinación.—Conclusión.

Dicho libro científico y ameno, que consta de más de 220 páginas, tiene señalado el precio de 2,50 pesetas.

**Estudio sociológico y económico de las islas Canarias,** por R. Ruiz Benítez de Lugo.—Precio, dos pesetas.

**Los periódicos de las islas Canarias,** apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas.

**Los periódicos de las islas Canarias,** apuntes para un catálogo (1877-1897), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas.

**Los periódicos de las islas Canarias,** apuntes para un catálogo (1898-1905), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas.

**Estela de un muerto,** por el marqués de la Florida (+). Interesantísimos cuentos.—Precio, dos pesetas.

**A bordo,** por Angel Guerra.—Precio, una peseta.

**I.**—«Penas militares» (Graduación práctica).—Un tomo de 164 páginas, 2,50 pesetas en rústica; 3 pesetas encuadernado.

**II.**—«Penas comunes del Código militar» (Graduación práctica).—Encuadernada en tela, 3,50 pesetas.—En rústica, 3 pesetas.

**III.**—«La condena condicional».—En rústica, 2,50 pesetas.

**IV.**—«Penas para militares de leyes especiales».—En rústica, 2 pesetas.

**VI y VII.**—«Servicio militar obligatorio» (Legislación completa de reclutamiento).—En rústica, 3,50 pesetas.

**VIII.**—«Formularios del servicio militar obligatorio».—(Apéndice I).—En rústica, 3 pesetas.

**IX.**—«Servicio militar obligatorio» (Apéndice II) (Legislación complementaria).—En rústica, 2 pesetas.

## Espectáculos para hoy

ESPAÑOL.—A las 9 y 1/2.—Nena Teruel.

COMEDIA.—A las 9 y 1/2.—Nick Carter.

LARA.—A las 6 y 1/2.—Un negocio de oro.—La porción de los hombres.—Las moetas del barrio.

APOLO.—A las 7.—Los cadetes de la reina.—El nuevo testamento.—Las musas latinas.

ZARZUELA.—A las 9 y 1/2.—La Bella Risetta. GRAN TEATRO.—A las 7, Las bribonas.—El maestro Campanone.—Lysistrata.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicoite).—A las 6 y 1/2.—Los apaches de París.—10,45.—La pirula.

PARISH.—9. Debut de Anetta Lilliam. Los perros actores. Los Niards. El fenomenal Robledo. Willard, el hombre que crece. Los gimnastas Ovekens y todos los clowns y excentricos de la compañía de circo que dirige William Parish.

GERVANTES.—A las 9 y 3/4.—Trampa y cartón (doble). A las 9 y 1/2, Los dos pilletes.

NOVEDADES.—A las 6, El gitano.—Justicia baturra.—Huelga de criadas.—La suerte de la fea...

SALON REGIO (plaza de España.—Cine teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 á 12,30.—Jueves, matines con regalos.—Martes y viernes funciones populares.

SALON MADRID.—A las 5 y 1/4 y á las 10, secciones de cinematógrafo. Nuevo programa diario.—A las 6 y 1/2, gran moda; selecto programa de cinematógrafo y variedades.—A las 10 3/4 y 11 3/4, cinematógrafo y variedades, con todas las atracciones del programa; gran éxito de la Ideal Chelito.—Éxito extraordinario de Luisita Conde.

TRIANON PALACE (Alealá 20).—Grandes secciones de cinematógrafo artístico, de 4 de la tarde á 11 de la noche.—A las 6 y 1/2, gran gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 15, noche, grandes atracciones.

PETIT PALAIS.—Desde las cinco.—Variado repertorio y estreno de películas.—Éxito colosal de los apaches de París y La tercera potencia.

SALÓN DORÉ (Atocha, 60, y Santa Isabela, 3).—Días laborables, sección única, de 4 de la tarde á 12 y 1/2 de la noche; días festivos, por secciones, desde las 3 de la tarde.—Gran éxito de las películas «El pozo num. 313» y «La matanza».—A las 11 de la mañana, gran matinee, con un programa escogido.

## LA BOLSA

VALORES PÚBLICOS	Día	Día 5
<b>4 por 100 perpetuo interior.</b>		
Fin corriente	88 70	84 00
Fin próximo	00 00	00 00
<b>Al contado.</b>		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	84 70	88 85
» E de 25.000 »	84 75	83 95
» D de 12.000 »	85 25	84 00
» C de 5.000 »	85 25	84 00
» B de 2.500 »	86 90	84 45
» A de 500 »	00 00	86 70
» G y H de 100 y 200 noml.	87 85	87 00
En diferentes series	00 00	00 00
<b>4 por 100 amortizable.</b>		
Serie E de 25.000 ptas. nominales.	00 00	00 00
» D de 12.500 »	00 00	00 00
» C de 5.000 »	94 50	94 50
» B de 2.500 »	00 00	00 00
» A de 500 »	94 50	94 50
En diferentes series	94 50	00 00
<b>5 por 100 amortizable.</b>		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	000 00	101 95
» E de 25.000 »	101 85	101 95
» D de 12.000 »	101 95	101 95
» C de 5.000 »	101 95	102 00
» B de 2.000 »	101 95	102 00
» A de 500 »	101 95	102 00
En diferentes series	101 95	102 05
<b>Bancos y Sociedades.</b>		
Cédulas hipotecarias 41 1 por 100.	102 80	101 80
Acciones del Banco de España.	148 00	148 00
Idem de la O. A. de Tabacos.	280 00	280 00
Idem del Banco Hipotecario.	000 00	000 00
Idem del de Castilla.	000 00	000 00
Idem del Hispano-americano.	000 00	000 00
Idem del Español de Crédito.	000 00	000 00
Idem del Río de la Plata.	467 00	467 25
Idem del Central Mejicano.	294 00	295 00
Azucareras preferentes.	00 00	000 00
Idem ordinarias.	00 00	00 00
Idem obligaciones.	00 00	00 00
<b>Otros valores.</b>		
C.º Gral. M.º de Electricidad.	00 00	00 00
Sociedad Eléctrica de Chamberí.	00 00	00 00
Idem Id. id. obligaciones.	00 00	00 00
Electricidad Mediodía de Madrid.	00 00	00 00
C.º Peninsular de Teléfonos.	00 00	00 00
Canal de Isabel II.	00 00	00 00
Construcciones metálicas.	00 00	00 00
Ferrocarril de Valladolid á Ariza.	000 00	000 00
Unión de Explosivos.	253 00	253 00
Obligaciones Dip. provincial.	000 00	00 00
Sociedad Editorial de España.	000 00	000 00
Fundador.	000 00	000 00
Idem Id. id.—Ordinario.	00 00	00 00
C.º Madrileña de Urbanización.	000 00	00 00
<b>Ayuntamiento de Madrid</b>		
Obligaciones de 250 pesetas.	00 00	00 00
Idem de Branger y Compañía.	00 00	00 00
Idem por resultados.	82 00	82 00
Idem por expropiaciones del interior.	00 00	00 00
Idem Id. en el extranjero.	00 00	00 00
<b>Cambios sobre el extranjero</b>		
París, á la vista.	6 05	7 05
Londres, á la vista.	26 71	27 05
<b>Barcelona</b>		
A las 4,45 de la tarde		
Interior, fin de mes, 83,97.—Útem próximo, 00,00.—Amortizable, 00,00.—Nortes, 101,23.—Alicantes, 92,80.—Franco, 2,10.—Libras, 26,78.		

«SINDICATO DE PUBLICIDAD»

Calle de Barriera, núm. 8.

# Vino de Peptona ORTEGA

para CONVALECIENTES y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, iisis, raquitismo etc.  
LOS ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, mas lo recostituyente del hierro.



Primera y única fabricación en grande escala de las Peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.—Medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y en la Exposiciones Universales de Bruselas, 1910, y Buenos Aires, 1910

ORTEGA

LABORATORIO FABRICA, PUENTE DE VALLECAS.—FARMACIA, CALLE DEL LEÓN, NÚMERO, 13

MADRID



## HUROL!

FUMADORES: Gran premio y medalla de oro

EL HUROL, fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina y sus propiedades tóxicas, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia siempre en la tuberculosis.  
Lo fuman a diario los principales médicos de la corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA pta. Por correo, 1,50

### IREUMATICOSI

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores, usad el

### BALSAMO VICTORIA

que a base de Mesotán, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo elabora esta oficina de farmacia.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubriría con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio, 2 pesetas. Por correo, 2,50 pesetas.

### NO HAY PUNJAS

Supositorios VICTORIA a la glicerina solidificada

Los Supositorios VICTORIA constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedad tan molesta como es el estreñimiento. Caja, 1,50. ptas.

FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA  
Victoria, 6 y 8, Madrid (junto a la Puerta del Sol)

### Fábrica de corbatas

12, CAPELLANES, 12

CAMISAS, GUANTES, PAÑUELOS Y GÉNEROS DE PUNTO

ELEGANCIA—ECONOMIA

Precio fijo — ECONOMÍA — Precio fijo

Gran surtido en bisutería y joyería. Sortijas de oro de ley. Sallos desde 35, 40, 45 hasta 100 pesetas.



Se sirve género en las mismas condiciones a las clases é individuos de la Guardia civil y Carabineros.

### Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID.  
APARTADO DE CORREOS, 364.

El cronométrico

Caja de plata extraplano, casi del canto de un duro, máquina extra, áncora, rubies, construcción esmerada, precio..... 30 pta.  
Idem doble tapa..... 40 y 45 »  
Idem en doble tapa extra..... 45 y 50 »  
Se facilitan en 7 y 8 plazos a las clases de sargentos y oficiales del Ejército y de la Armada.  
En 7 y 8 plazos mensuales

THIERRY.—Gran Relojería de París.

## Comprimidos alimenticios ORTEGA

A base de carne digerida de vaca.—Preparado reparador y asimilable.—Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)  
Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.—Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

## GRANDES ALMACENES EL SIGLO

los mayores y más importantes de España

CONDE, PUERTO y compañía.—BARCELONA

Precio fijo.—Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7.—Calle Xuclá, 10, 12 y 14

Plaza del Buen Suceso, 1



## LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 800 millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60

## TODO MADRID LO SABE

MAGDALENA, 7, 8 Y 10

A PLAZOS

## JUAN GOMEZ

Magdalena, 7, 8 y 10

TELÉFONO. 3.615

Grandes almacenes de Tejidos, Lanería, Géneros de Punto, Sastrería, Zapatería, Camas de madera en todos los estilos, hierro y doradas, Muebles de todas clases, Juegos de despacho, Gabinetes, Salas, Alcobas y Comedor, Relojería de pared y de bolsillo, de las mejores marcas, y los mejores, elegantes y más baratos Gramófonos de Pathé y aguja.

CONDICIONES ESPECIALES DE PAGO PARA LA GUARDIA CIVIL

SE REMITE CATALOGO GRATIS A QUIEN LO SOLICITE

JUAN GÓMEZ

MAGDALENA, 7, 8 y 10.—TELÉFONO, 3.615

## AGUAS MINERALES

NACIONALES Y EXTRANJERAS

Siempre recientes, legítimas, económicas.

30, Cruz, 30  
MADRID

Aguas minerales de San Francisco

Curan radicalmente

ESTOMAGO · HÍGADO · RIÑONES

Estimulan incomparablemente apetito, digestión, secreción urinaria

DELICIOSAS PARA LA MESA

30, Cruz, 30

TELÉFONO, 2788

ANTONIO POBLETE MANZANO

Habilitado de Clases Pasivas

Apoderamiento para militares en activo retirados y pensionistas.

Gestión gratuita; uno por ciento de comision de las cantidades á percibir.

CARRANZA, 16, 2.ª DERECHA

MADRID

II de despacho: de 8 á 10 mañana y de 6 á 8 tarde.

## INCUIDADON

Vajilla novedad flores iluminadas, con 45 piezas, 25 pesetas. Cristalerías, 25 piezas con jarro tapa, á 5 pesetas. Lavabos completos á 11 pesetas.

CARLOS VILLUJA

13, Concepción Jerónima, 13

Provincias, pedir catálogo

CASA L. DIEZ GALLO CHOCOLATES Y CAFÉS SUPERIORES PROBADOS

FUNDADA EN 1849

COSTANILLA DE LOS ANGELES, 15 (segunda á la Plaza de San Domingo), Teléfono, 1.332

## Servicios de la Compañía Transatlántica

**Línea de Buenos Aires.**—El día 4 de Abril saldrá de Barcelona y el 7 de Cádiz, el vapor «Infante Isabel de Borbón» directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
**Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.** (Servicio del Mediterráneo).—El día 26 de Abril, saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Antonio López», directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

**Línea de Venezuela-Colombia.**—El día 10 de Abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Manuel Calvo», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativo), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes á comodidades directas. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Curacao y para Cumana, Orupano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

**Línea de Filipinas.**—El día 5 de Abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «C. de Elzaguira», directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia y el 30 saldrá de Barcelona el vapor «C. López y López», haciendo las mismas escalas.

**Línea de Fernando Poo.**—El día 2 de Abril saldrá de Barcelona el vapor «Ciudad de Cádiz», con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tángier, Casablanca, Meknes, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**Línea de Cuba y Méjico.**—El día 16 de Abril saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «Alfonso XIII», directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costajúa y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

**Viaje extraordinario á Cuba.**—El «Alfonso XIII» saldrá para los expresados puertos de Habana, Veracruz y Tampico los siguientes días del presente mes de Abril: de Bilbao, y Santander, el 11; de Gijón, el 12; de Coruña, el 13, y de Vigo, el 14.

En el mes de Mayo hará el mismo viaje el vapor «Reina María Cristina».

**AVISOS IMPORTANTES.**—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio comunicaciones marítimas.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros. A quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**Servicios comerciales.**—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

## MUEBLES DE LUJO

ECONOMICOS

El Centro

Plaza del Angel, 6

Teléfono, 1.976

Para lavar vuestro corsé

USAD

Corsé-NATTY con broche desmontable

De venta en los mejores establecimientos.

Depósito general: BORDADORES, 9.—MADRID